

继续严防守 筑牢安全防线

本报讯(记者 张猛)8月22日晚,市委常委、市纪委书记、市监委主任张桂英在西华分会场出席全市防汛工作紧急调度视频会议后,立即前往该县贾鲁河险工段、城区部分小区地下车库等重点防汛部位,督导检查防汛措施落实、值班巡查情况、应急抢险等工作,并持续坚守在西华防汛一线直至第二天险情解除。

当晚9时许,贾鲁河西华三高险工段值守人员在密切关注水情汛情,不间断加强巡堤查险。张桂英一路沿河认真察看。她强调,要严格落实全市防汛工作紧急调度会安排部署尤其是副省长武国定和市委书记安伟的讲话精神,密切监控雨情水情汛情,严防死守,

全力做好防汛抢险各项工作,奋力实现“三个确保、两个不发生”的总体目标。

在西华大富城、深圳花园小区,张桂英详细了解应对内涝采取的应急预案,并走进地下车库,仔细察看车库进出口防汛措施。张桂英要求,要紧盯地下商场、地下停车场等重点场所,坚决落实好停、放、关、拆、转、撤“六字方针”,加强预警监测,备足防汛物资和应急排涝设备,严防城市内涝。气象、水文、水利、应急等部门要密切监视雨情,利用电视、网络、广播、短信等平台及时发布预警,同时要时刻保持高度警惕,预置应急抢险力量,筑牢安全防线,确保一旦出现险情第一时间全面开展抢险救援。

“俺村有了小广场”

记者 韩志刚 通讯员 时莹

在川汇区邵寨行政村郭桥自然村口坑塘边,一位七十多岁的老大娘拎着小板凳,正在绿树成荫、干净敞亮的小广场上和村民乘凉、唠嗑,她边说边夸:“过去这个坑边都是杂草、垃圾,一到夏天臭烘烘,蚊蝇多得很。现在可好啦,杂草、垃圾都清了,水泥地坪也整理好啦,坑塘边上也安了栏杆、装了版面,俺们天天都来凉快凉快,这下俺村有了这个小广场,老百姓可真高兴啦!”老大娘满脸都洋溢着幸福和喜悦。

郭桥村在川汇区的东北方向,位置比较偏远,村里78户310多名群众世代都生活在这里,但是村里常年没有文化健身场所,群众的生活方式非常单调。想拥有一处健身场所,有空可以健身体、休闲娱乐,一直是郭桥村群众的一致心愿。

今年6月底,在城北街道党工委的组织下,经过邵寨行政村综合整治工作组的具体指导,区人武部、区直机关工委、区发改委、区总工会、区老干部局、区交通局6家包村单位和区体育中心负责人开会研究,一致同意在郭桥村口

坑塘边上规划建设一处健身文化广场。

会后,大家到郭桥实地查看情况,共同研究设计方案、商讨具体事宜。在各单位的大力支持下,在群众的期盼中,7月11日,郭桥村健身文化广场正式开工建设。人员、机械先进行杂草杂物清理、破旧房屋拆除;土方作业紧跟其后,运土卸土垫土、岸坡整理,一系列作业让坑塘周边变得整整齐齐;地面旋耕、压实路基、浇筑混凝土、地面切缝,一刻不停;为保证安全,在周边安装了不锈钢护栏,同时设置了文化宣传栏,与有关部门结合,申请了健身器材,整个施工建设严把“建、管、用”三个关键环节,让群众全程监督。

经过一个多月的辛苦努力,郭桥村小广场已经建成,每天村里的老人、小孩都来这里休闲娱乐。这个小广场已成为丰富群众精神文化生活、助力乡村振兴、促进社会和谐发展的重要抓手,是全面落实“我为群众办实事”活动的有效载体,有效解决了郭桥群众“休闲无去处、健身无场地”的难题,成为丰富群众文化生活、凝聚人心、激发活力的基层主阵地。②15

把“一米线”融入生活

晨曦

近日,河南省新冠肺炎疫情防控成果显著,全省连续多日无新增感染者和疑似病例。这些天的郑州街头,在解封后,车流不息、行人匆匆,上班族“满血回归”,城市的生活气息正在逐渐复苏。

与此同时,人们的生活习惯和生活场景也在悄然发生着改变。在一些人流比较大的场所都设置了“一米线”,旨在引导大家保持安全距离。吃一堑,长一智。新冠病毒的多次反扑已经让人们意识到,应该把“一米线”真正融入生活,唯有如此,才能让我们的社会更加文明和谐,让我们的健康更有保障。

“一米线”是健康线。卫生专家多次强调,新型冠状病毒的主要传播途径是飞沫,人与人之间保持一米以上的距离,飞沫传染的概率就会大大降低。眼下,城市商铺陆续开门迎客,街上的人渐渐多了起来,聚集的风险也在增加。因此,在公共场所与他人保持适当距离,不仅是对自己负责,也是对他人和社会负责。

“一米线”是秩序线。长期以来,在

机场、车站、医院、银行、政务中心等公共服务场所,都设置了“一米线”。只是,一些人对“一米线”的意识不强、自我约束力不够,直到疫情暴发才开始重视起来。人与人之间保持一米距离很有必要,既是维护公共秩序的需要,也是对自己、他人和社会负责的表现,更是对他人隐私的尊重和文明素养的体现。

“一米线”是城市文明的风景线,随着全民战“疫”持续推进,“一米线”渐成新风尚。短短一米的距离,彰显出市民的文明感,夯实着城市的安全感。

“一米线”不能仅仅划在地上,更应该印在心里、落在行动上。我们期待,这种可贵的“一米线”意识,不仅成为疫情防控期间的一种卫生新习惯,而且能够成为一种文明新准则保持下来,融入生活,成为常态。③8

沙颖时评

周口市新冠病毒疫苗接种进度通报

目前,全市新冠病毒疫苗接种工作已进入攻坚阶段,为强力推进各县(市、区)新冠病毒疫苗接种进度,确保按照规定时间完成省定任务,现将各县(市、区)18岁及以上人群接种进度通报如下:

截止日期 2021年8月24日 18时

单位	第一剂累计接种率(%)	位次	8月24日第一剂接种人数(人)
开发区	130.70	1	87
示范区	105.43	2	192
川汇区	97.82	3	1640
港区	94.03	4	385
淮阳区	93.43	5	1379
项城市	92.22	6	3853
太康县	90.97	7	13930
郸城县	90.51	8	2868
商水县	88.54	9	1950
沈丘县	88.43	10	627
扶沟县	88.05	11	3947
鹿邑县	87.77	12	4938
西华县	87.31	13	829

学习贯彻全会精神 坚决打赢两场硬仗

严管人员流动 全员接种疫苗 做足开学准备

我市教体系统扎实做好开学疫情防控工作

本报讯(记者 宋晓东)

9月临近,为全面做好“平安开学、开学平安”工作,我市教体系统严格落实国家、省、市疫情防控工作部署,分类制定下发开学指南,做到“一校一策”“一校一案”,从严从细从实抓好疫情防控和开学准备各项工作。

从严管控人员流动。全市所有学校实行封闭管理,快递、外卖等无关人员一律不准进入校园,涉校人员必须进校的要测温、消毒、核验身份、登记。教职员尤其是保安、保洁、宿管、食堂从业人员等涉校人员一律不准前往高风险地区,非必要不出周、不聚集。所有培训、比赛等大型活动一律暂停。各级各类校外培训机构、线下培训一律关停。各级各类学校一律不准提前

开学。

从细抓好人员摸排。全市教体系统按照疫情防控工作要求,对7月5日以来有南京、郑州、张家界等中高风险旅居史的人员进行细致严密摸排,全面排查师生员工暑期行踪轨迹和健康状况,建立工作台账,“一人一档”开展开学前14天师生员工行踪轨迹和健康状况信息登记。要求在周以外的低风险地区的师生员工尽快返周并进行核酸检测;在周以外的中高风险地区人员暂缓返周;在周以外的中高风险地区的师生员工返周时要提供48小时内核酸检测阴性报告,14天健康监测期满后持48小时内核酸检测阴性证明方可返校。

从督促接种疫苗。按照应接尽接、应接尽接原则,全市各级各类学校利用电视、报纸、微信、校讯通等多种方式,动员所有教职员,包括保安、保洁、宿管、食堂从业人员和临时聘用人员,以及12—17岁学生全员接种,要求返岗返校时提供接种证明,不宜接种的要提供县级以上医院证明。

从实做好开学准备。各级各类学校根据“一校一策”“一校一案”原则,细化完善疫情防控方案、开学工作方案和应急预案,严格校门出入管理、活动管控;认真落实晨午检制度、加强食堂和用餐管理、细化住宿管理,强化健康教育,做好应急处置准备;完善联防联控、“一校一院”,畅通“点

对点”校院协作机制;开展全体教职员疫情防控知识培训和实操性应急处置演练,提高应急处置能力;加强校园环境卫生治理,强化教学楼、餐厅、宿舍等重点场所的卫生清洁和通风消毒,过水学校要彻底打扫、多遍消毒,确保“大灾之后无大疫”;做好防疫物资储备及不能正常开学的线上教学准备。

为确保各项措施和要求落到实处,市教体局组成10个督查组分片包干,通过视频调度会、实地督查、随机抽查等方式,全面督查各级各类学校疫情防控和开学准备工作,重点对乡村学校、校外培训机构、民办学校的防疫情况进行督查,为秋季“平安开学、开学平安”做好充分准备。

扶沟:管好“救命钱” 灾后重建资金拨付“不过夜”

本报讯(记者 金月全)

7月下旬,扶沟县由于遭遇极端强降雨天气和过境洪水溢堤双重叠加,造成全县不同程度的财产损失。灾情发生后,扶沟县财政局把保障人民群众生命和财产安全放在首位,按照民生优先、体现实效、规范透明、注重绩效、强化监督的原则,切实管好用好灾区人民群众的“救命钱”,帮助群众恢复正常生产生活秩序。

迅速下达资金。扶沟县财政局相关业务股室加强沟通衔接,结合全县灾情和工作需要,及时与相关单位沟通,合理确定分配原则并提出分配意见。优化资金审核拨付流程,接到上级下达的资金后,原则上1个工作日内分配下达至有关单位,并做到日报告,确保资金不过夜、不滞留。

确保专款专用。扶沟县财政局严格按照上级指示文件中明确的资金用

途使用,属于统筹使用的资金,严格限定在防汛救灾及灾后恢复重建方面,不得将资金用于防汛救灾及灾后恢复重建无关的领域或方向,不得将资金用于非生产性支出。具体补助标准,中央及省、市、县有明确政策文件的,依照规定标准执行,没有明确政策文件的,结合当地实际,合理分类并确定补助标准。

严格监督检查。在具体补助时,扶

沟县财政局进一步细化操作流程,按照规定做好公示等相关工作,坚决杜绝资金截留、挤占和挪用。按照上级有关规定,扎实做好资金绩效管理,充分发挥财政资金使用效益。同时,严格执行省纪委监委《关于强化防汛救灾监督执纪工作的紧急通知》要求,严格责任追究,切实以严明纪律和过硬作风推动防汛救灾及灾后重建各项重点工作落实落细。②7



植物园内工人除草忙

8月24日,植物园内,工人在清除兰花中的杂草。由于近期雨水多、气温高等原因,杂草生长旺盛,植物园的工人抓住天气晴好的有利时机,对植物园内的绿地、花卉中的杂草进行及时清除,确保植物园内绿植花卉健康成长。

记者 孙安平 摄

扶母镇:“乡村大食堂”让孤寡老人“食无忧”

记者 刘昂

西华县扶母镇七里仓二村“乡村大食堂”开设10个月来,受到社会各界的关注支持,现在已有30多位孤寡、留守老人在这里免费就餐。近日,记者前往扶母镇,就该镇“乡村大食堂”开办情况进行了采访。

扶母镇党委书记陈鹏见到记者高兴地说:“去年七里仓二村成功开办‘乡村大食堂’后,今年又有前邵村、刘庄村、窑庄村开办了‘乡村大食堂’。而且七里仓二村种植了木耳、窑庄村养了羊,巩固提升了村集体经济收入,探索发现了农村养老新途径。”

据陈鹏介绍,2019年,扶母镇按国家政策,对农村集体产权进行改革,对村集体的土地,如林场、果园、试验田等明确所有权、承包权和经营权;对废坑塘、河滩地等荒滩荒地,实行开发利用,共整合出村集体土地3800多亩,归村

集体所有。村党员干部带头耕种集体土地,收益70%为农民分红,30%留作村集体经济积累。就这样,全镇30个村,除为农民分红利外,一两年下来,都有了十余万元的积累。陈鹏在农村工作中发现,孤寡、留守老人有的图省事不做饭,饥一顿饱一顿,很不利于身体健康。尤其是老人有了病,没人照顾,不能做饭,甚至没法吃饭。陈鹏下定决心改变这种现状。经过反复研讨,2020年下半年,扶母镇党委、政府决定开设“乡村大食堂”,解决孤寡、留守老人的吃饭问题。无劳动能力的老人免费吃饭,有劳动能力的老人,只要给村里干点公益活,即可拿劳动票吃饭,开支由村集体承担。

七里仓二村成为了镇里试点村,2020年11月,经过筹备,七里仓二村“乡村大食堂”建成,地点设在村里一所闲置的房屋。村委会将房子内外粉刷一

遍,买来了厨具、桌椅、消毒柜,村里的两名妇女负责烧菜做饭。老人凭票打饭,早晚有馍、小菜、稀饭,中午有面条、米饭、炒菜,改善生活有饺子、包子等。老人围桌就餐,边聊天边吃饭边看电视,其乐融融。该村党支部书记何世圈说:“我村有34名孤寡、留守老人,解决他们吃饭难题就是尊老敬老爱老的具体表现。”

何世圈告诉记者,“乡村大食堂”取之于民、用之于民,老人只需参加村里的义务劳动,每次可以领到1个积分,1个积分就能兑换一顿免费的饭菜。

70岁的何广炎开心地说,他腿脚不便,拄着双拐,干不了体力活,就到村里转转。哪个地方不干净,他就招呼一声,让大伙打扫一下,有时还帮食堂买菜,一天能挣3个工分,顿顿吃在食堂。

“乡村大食堂”开设10个月来,已有30多位老人在这里免费就餐。在外工作、打工人员,纷纷捐款捐物,村里一养殖户连续捐献了两头猪。

何世圈为了巩固提升“乡村大食堂”收入,让老人吃得好,邀请高级农艺师何彦标作指导,种植120亩木耳,村干部和吃食堂的老人共同劳动、共同管理。

在七里仓二村的成功示范下,镇党委、政府先后又在前邵村、刘庄村、窑庄村开办了“乡村大食堂”。窑庄村党支部发动本村在外工作的成功人士捐款,购买了100只羊,让老人们放养,既可改善食堂伙食,又可增加集体收入,一举两得。

陈鹏说:“‘乡村大食堂’正在全镇逐步铺开,很快,镇上的孤寡、留守老人都能过上‘食无忧’的日子啦!”③7

化河乡纪委扎紧制度笼子规范干部管理

防线。

今年以来,化河乡纪委始终坚持用制度管人、按制度办事,相继制定、完善出台了党员干部学习教育、乡村财经管理、规范办事程序、党风廉政建设责任制、工作人员作风纪律督查制度、勤廉双诺双述双评、诫勉谈话、追责问责等一系列规章制度,并督促各基层站所

建设完善本单位管理制度实施细则,指导各基层党组织完善“三会一课”“三重一大”“三务公开”和“议事听证会”等党内生活和党员管理制度,为全面加强机关作风建设,营造风清气正的发展环境提供了行为遵循、纪律约束和制度保障。该乡纪委加大对各项制度执行情

况进行监督,通过明察暗访、印发通报、设立“曝光台”、诫勉谈话等扎紧制度笼子,强化制度约束力,杜绝了滥用职权、办事拖拉、推诿扯皮等“庸懒散浮拖”不良之风,全乡党员干部切实履行工作职责、忠诚担当、依法办事、廉洁办事的水平得到了不断提高。③5